

«УТВЕРЖДАЮ»



Директор Института истории, археологии
и этнографии имени А.Дониша АН РТ,
доктор исторических наук, профессор

Убайдулло Н. К.

Убайдулло Н. К.
«28» 02 / 2019

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Института истории, археологии и этнографии имени А. Дониша
Академии наук Республики Таджикистан

на диссертационную работу соискателя Муини Мавсума Муинзода «Участие молодежи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07 00 02 – Отечественная история (исторические науки).

Тема диссертационного исследования «Участие молодежи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016гг.)» утверждена Ученым советом Худжандского государственного университета им. Академика Б. Гафурова 28 марта 2007года, протокол № 8. Работа *Муини М.М.* выполнена на кафедре отечественной истории и археологии Худжандского государственного университета им. академика Б. Гафурова.

В период подготовки диссертации *Муини Мавсума Муинзода* являлась заместителем председателя города Душанбе.

В 2003 году *Муини Мавсума Муинзода* окончила Таджикский государственный университет права, бизнеса и политики по специальности юрист, диплом ТСИ № 001174.

Удостоверение № 1 выдано Худжандским государственным университетом им. академика Б. Гафурова о том, что соискатель сдала кандидатские экзамены по предмету истории и философии науки - «отлично», по иностранному (английскому) языку - «отлично», по всеобщей истории – «хорошо», по отечественной истории - «отлично.

Научный руководитель - доктор исторических наук, профессор Набиев Вахоб Машрафович.

Диссертационная работа соискателя *Муини Мавсума Муинзода* обсуждена на заседании отдела новейшей истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша АН РТ и рекомендована к публичной защите. В обсуждении приняли участие А.М. Гафуров - зав. отделом новейшей истории, главные научные сотрудники отдела новейшей истории - Р. Абулхаев, Н. Хотамов, Ф. Абдурашитов, ведущий научный сотрудник, кандидат исторических наук Р. Каримова, научные сотрудники М. Акрамов, Дж. Мирзоев, Ё. Мусоев.

По итогам обсуждения принято следующее **закключение:**

Участие молодежи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости представляет собой большой научно-практический интерес.

Актуальность темы рассматриваемого исследования определяется ее огромной социальной и научно-практической значимостью. Обращение к проблемам молодежи и использование их интеллектуального и физического потенциала в современном мире является одним из условий достижения устойчивого развития государства и общества.

Особую значимость деятельность молодежи приобретает в переломные моменты истории, связанные с реальными или ожидаемыми изменениями в обществе. В этом Таджикистан убедилась в период приобретения независимости и преодоления последствий гражданской войны.

От мощи созидательной энергии молодых людей и реализации их социально значимого потенциала определяются перспективы достижения устойчивости и интеграции всего общества. Свидетельством этому могут послужить такие судьбоносные периоды, когда сплочение молодежи на выполнение им своей социальной миссии позволило стране продвинуться заметно вперед в решении социально-политических и культурно-воспитательных проблем.

Актуальность проблемы также обусловлена потребностями социального развития современного общества, задачами разработки современной молодежной политики, а также целями обогащения научных знаний в области истории молодежных движений.

Личное участие соискателя в получении результатов.

Диссертант на основе достаточно большого количества официально-документальных, архивных материалов, статистических сборников и статей осветил проблемы участия молодежи в социально-экономическом преобразовании страны в годы независимости и проанализировал ее вклад в развитии экономики страны, назвал положительные моменты, происходившие в социально-экономической жизни таджикского общества.

Диссертационная работа соискателя *Муини Мавсума Муинзода* «Участие молодежи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016гг.)» является самостоятельным, оригинальным и логически завершённым исследованием. Оно посвящено проблеме истории участия молодежи в социально-экономических преобразованиях в Таджикистане в годы независимости, в ней выявлены и обобщены бесценный опыт данного процесса.

Степень научной разработанности темы. В годы независимости Таджикистана научная обоснованность участия общественности, в том числе молодёжи в решении социально-экономических вопросов в стране становится актуальной. Анализированные автором монографии и коллективные труды, в которых рассматриваются общие вопросы участия молодёжи в общественно-политических процессах в рамках более широкой научной темы, показывают, что диссертантом подробно изучены работы, касающиеся темы и сделаны научно-обоснованные выводы, выявлены неизученные стороны данной темы.

Объективность выводов автора работы обусловлена применением системы общенаучных и конкретных методов, их соответствием поставленной цели, задачи и помыслу диссертации, реализацией принципа

историзма, системности через рассмотрение проблемы в ретроспективе, во взаимосвязи и динамике конкретных исторических условий.

Такой подход к исследуемой проблеме позволил диссертанту глубоко вникнуть в происходящие события, объективно и непредвзято дать оценку изменениям, происходившим в жизни общества.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней на основе богатого и разнообразного документального материала, впервые в отечественной историографии сделана попытка анализа и опыта участия молодежи в процессах социально-экономического развития Республики Таджикистан в годы независимости.

Исследование вклада молодежи в решение социально-экономических задач позволило автору выявить наиболее эффективные формы и методы этой работы в специфических условиях Таджикистана.

В методологическую основу исследования легли принципы исторического материализма. При написании диссертации автор руководствовался научными принципами историзма и свободы мышления в преодолении старых стереотипов и идеологизированных подходов к историческим фактам.

В диссертационной работе были использованы различные способы исследования исторических событий, описание, анализ, и обобщение. Постановка и анализ теоретических проблем исследуемой темы открывают новые страницы в деле дальнейшего изучения отечественной истории.

Практическая значимость. Основные положения, выводы, практические рекомендации автора могут широко применяться в законодательных и исполнительных органах государственной власти, органов местного самоуправления, Комитетом по делам молодежи и спорта при Правительстве Республики Таджикистан и его подведомственными структурами, Министерством образования и науки (его подразделениями в городах и районах), молодежными и общественными объединениями, а

также при разработке и реализации долгосрочных программ и проектов в сфере государственной молодежной политики.

Следует отметить, что положения и выводы исследования могут быть использованы и политиками, практиками - экспертами международных организаций, лидерами политических партий и движений, учеными-обществоведами, а также при преподавании спецкурсов в высших и средне-специальных учебных заведениях республики, на факультативных занятиях общеобразовательных школ при составлении информационных и методических материалов сферы государственной молодежной политики.

Ценность научной работы и полученных научных результатов связана с грамотным выбором и применением научной методологии исследования, наличием комплексного сравнительного подхода к изучению ряда документальных источников. В процессе исследования использованы и учтены результаты научных исследований советских, таджикских и зарубежных авторов.

Полнота изложения материалов исследования обеспечена разработкой всех основных аспектов темы диссертации, результаты которой опубликованы в различных научных изданиях. По теме диссертации автором опубликовано 14 научных статей, из них 5 в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Исполнительном аппарате Президента РТ.

Диссертация *Муини Мавсума Муинзода* по структуре, содержанию, предмету и методам исследования соответствует пунктам 3,6,7,11,12 паспорта специальности 07. 00. 02. – Отечественная история (исторические науки).

Автореферат соответствует содержанию диссертации, его структура и научно-технический аппарат соответствуют современным требованиям.

В целом, материал исследования изложен в соответствии с логической и хронологической последовательностью, содержит малоизвестные факты, оригинальные суждения и научно-обоснованные выводы, что

свидетельствует о личном вкладе диссертанта в разработку избранное проблемы.

Таким образом, диссертант *Муини Мавсума Муинзода* успешно справилась с поставленной целью и задачами исследования, которые представляют собой законченную научную работу и вносят определенный вклад в отечественную историографию.

Использованная методология и методы научного исследования, источники и материалы, а также реальные обобщения и выводы соответствуют специальности 07.00.02 - отечественная история.

По полученным результатам, практическому применению и качеству научно-технического оформления данная диссертационная работа соответствует требованиям Положения ВАК при Президенте РТ, предъявляемых к кандидатским диссертациям.

Диссертационная работа *Муини Мавсума Муинзода* на тему: «Участие молодежи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016гг.)» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заключение принято на заседании отдела новейшей истории Института истории, археологии и этнографии Академии наук Республики Таджикистан.

Присутствовало на заседании 8 чел.

Результаты голосования:

«за» - 8 человек;

«против» - нет;

«воздержалось» - нет.

Протокол № 2, 28 февраля 2019г.

Зав. отделом новейшей истории
Института истории, археологии
и этнографии АН РТ, кандидат
исторических наук, доцент

Юлдиш А. Гафуров
заведующий
ИИЭ



А. М. Гафуров.